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还有三个多月各校就要选送挑战杯参赛作品了。这里就选送、打磨和提升哲学社会科学类作品给各位提供一些建议。
根据哲学社会科学作品的特点，组委会下发了一个《参赛作品参考题》。它有一个三百来字的说明。提出了作品制作的一些引导性要求，也是我们评审工作的一个基本遵循。下面结合评审工作实践做些具体说明。
先说说一些基本要求。
挑战杯参赛作品应当在老师指导下，主要由学生独立完成的课外学术科技作品。学生独立完成，就是工作量不能够少于三分之二。老师指导不能变成老师代笔。从文科人才成长特点出发，引导作品深入实际、以小见大，做大学生能够驾驭的课题。题目要小，立意要高，调查要深入，论述要独到，力戒追求高大上。作品是学生学术科技创新成果，要有学术科技含量，但是又不同于老师的研究成果；也要不同于党政部门的政策研究和工作总结的文件；也不能够写成文献记叙，新闻报道和情况反映。这要帮助参赛作者加以修改。
作品可以包括三类：调查报告，学术论文，解决实际问题的方案和咨询报告。调查报告是大头。
大赛只接受哲学，经济、社会、法律，教育、管理这六个学科的作品参赛。（这里说的社会，是社会学，不能通常宽泛理解的社会）历史，语言文学艺术，政治学，国际政治与国际关系学不接受评审。但是完全不限制跨专业申报作品。只是作品参赛什么学科，要很好斟酌，请教老师指点。申报学科不妥的经常出现，上届就要研究一国两制的作品，在评审中做些调整是正常的，符合学术评审规律，每届都有。
参赛作品要遵守作品字数的规定。学术论文8000字以内，调查报告15000字。可以有附件，不在字数以内，评审时看不看，评委自行决定。一般不主张超字数。可以放宽到20%。
作品制作要坚持实事求是，不要造假。不得抄袭别人成果，也不可请别人代笔，还有如推荐专家不可冒名和拉名家壮势等都不可取
参赛作品学术理论从内容上怎样选择、打磨和提高。
请大家研究一下参考题的说明中间的一段话，200字。总体要求，能够贯彻18大，18届3、4、5、6中全会精神，习近平改革开放现代化建设、治国理政新思想新理念新战略，实践我们创新、协调、绿色、开放和共享发展新理念；这是指导思想，也是也是作品要求。
具体工作思路，用建设性态度和改革发展的思维；坚持贴近实际、生活、群众，开展多样性的社会调查，要进行扎实的典型调查，以小见大，实事求是，独立思考，反映和认识新情况，新问题，总结和开掘新实践，新创造，新经验；要警惕各种错误思潮观点的干扰。
评审比较注重选拔几下几类参赛作品
价值理念好的。生动深刻总结大力贯彻党的以民为本理念、以人民为中心的发展思想的实践和成就的作品。
社会调查好的。深入真实反映国家社情民意，五大建设新成就，改革创新新进展的作品。
学术创新好的。解放思想，独立思考，对我国发展改革创实践、新经验，大胆作出中国特色学术总结和阐明的作品。
社会实践好的。把坚持学以致用，参加改变世界、服务人民、建设国家实践和成果作出学术的思想的总结的作品。
自然，学术科技发展创新是多种多样的、色彩纷呈的，对坚持扎实的学术研究的优秀作品也给予应有的地位。
参赛作品的打磨和提升
首先要把作品的主题概括提炼出来，让它一目了然，鲜明亮丽。最好是一种顶天立地结合的题目，能够把你的创新点，聚焦出来，凸显出来。
要对调查的材料，按照主题论证的需要进行筛选，凝练一些，不堆砌、不臃肿。比如，你有二十个样本，如果十个够了，五个够了，就十个，五个好了。字数也就能够少下来。多的部分可以做作品的附件上报。
注意方法创新，要进行综合比较的论述。要把作品样本进行分类，通过比较，找出各自的优劣长短，形成一个最优的看法。
对别人的成果，国内国外的都要运用起来。不是简单罗列，给人一个印象，我们只是重复别人的成果，要以我为主为中心，通过同别人成果的比较，阐明自己的创新在那里，中国人提供了什么新东西，有那些不足需要改进完善发展。
还有自己的思想认识与学术理论水平的前后比较。这是一个大学生学习和成才的成果，按照这个特点，要求大学生把自己通过作品的写作和参赛过程的，各方面的成果，收获写出来，四个自信的，树立三观的进步，学术理论观点、方法与学风的成长，实践能力的提高。都可以写出来。
要花点力气，推敲作品论述体系的逻辑。要审视一下作品的论证体系是不是有逻辑不周的情况。有的调查报告，讲完了问题，就提出对策，没有对问题形成原因的分析研究，就拿出对策。
要用鲜活的中国大学生的话语。中国的作品，要创造和运用自己的话语和公式，阐明中国社会发展逻辑。西方的学术优秀成果应当借鉴，但是主要是从自己掌握的实际材料中概括出自己的看法，中国人的看法，说大学生自己的话。不准确也没有关系。现在生搬硬套西方话语与公式的还比较多。中国的东西不能够套上别人的公式与话语。参赛作品应当阐明中国逻辑，体现中国精神，展现中国风格，创造中国话语。
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